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ROMAN FRONTIER STUDIES, 1969, The Eighth International Congress 
of Limesforschung, sub redacţia lui E .  Birley, B. Dobson şi 
M. Jarett, Cardiff, University of Wales Press, 1974 

Aproape simultan, în cursul anului 1 974 
au apărut actele ultimelor două congrese 
asupra frontierelor romane, cel de-al optulea 
de la Cardiff, 1 969 şi cel de-al nouălea de la 
Mamaia din 1 972 (Acles du IX Congres inler
nationa/ d'ctudes sur Ies frontieres romaines, 
sub redacţia lui  D .M. Pippidi, Edit. Acad. 
şi  Bohlau Verlag, 1 974). Publicate într-o 
formă impecabilă, cele două volume cuprind 
comunicările privind cele mai variate aspecte 
ale vieţii romane concentrate în jurul limesu
lui ; parcu rgind sumarul lor, avem sentimentul 
evoluţiei pozitive a studiilor de limes, nu numai 
în profunzime, dar şi în spaţiu, în Yolumul 
asupra congresului de la Mamaia, fiind prezente 
aproape toate provinciile de graniţă ale impe
riului. 

Congresul de la Cardiff a avut un caracter 
festiv, avînd loc la 20 de ani după primul 
congres internaţional, organizat la New 
Castle, în 1 949, ca expresie a dorinţei arheo
logilor din diferite ţări, de a coordona cerce
tările şi de a compara rezultatele acestora. 

Volumul Roman Frontier Studies, închinat 
memoriei col. Jean B aradez, cuprinde 262 p. 
şi 28 pi. în afara textului. Prof. E. Birley des
chide volumul cu o trecere în revistă a celor 
mai importante rezultate ale cercetărilor de 
limes dintre 1 949 - 1 969 în provinciile Bri
tannia, Germania, Africa, şi în provinciile 
dunărene, menţionînd remarcabila lucrare -
rezultat al colaborării dintre cercetătorii 
maghiari şi români - Tabula Imperii Romani, 
L 34. 

Comunicările prezentate în şedinţele con
gresului  se grupează în două mari categorii : 
lucrări privind Britannia şi lucrări axate pe 
cercetările din celelalte provincii, în ordine 
geografică : Belgicum, Germania, Helvetia, 
Pannonia, Illyricum, Tracia, Dacia, Grecia, 
Palestina. Cu părere de rău se înregistrează 
absenţa lucrărilor vizînd provinciile din 
Africa de nord. 1n cadrul acestei grupări 
geografice a subiectelor se ţine cont de ordinea 
cronologică a subiectelor abordate . 

H. Russcll Robinson tratează o problemă 
de interes general, Roman Body Armour in 
lhe I Century A. D• „ coordonind datele pro
venind din surse scrise cu cele sculpturale şi 

• Articolul prefigurează u nele din cerce
tările de amploare pe care autorul le finalizează 
acum într-un important şi util volum The 
Armour of Imperial Rome, Londra (Armes 
and Armour Press), 1 975. 

arheologice, culese de pe toate frontierele 
romane. 

Pe baza săpăturilor din forturile de pe 
limesul britanic, D.J. Breeze şi  B.  Dobson 
compară mărimea barăcilor diferitelor tipuri 
de castre şi reconsideră problema dimensi
unilor forturilor, în funcţie de trupa care Ie 
ocupă, arătlnd scăderile schemei propuse de 
sir I. Richmond plnă acum acceptată. 

O deosebit de interesantă problemă abor
dează comunicările : Roman and Native in 
Wales de J. L. Davies şi Native and Roman in 
the Central We/sch Border/and de S.C. S tan
ford. Ambele au ca subiect raportul dintre 
aşezările civile şi cele militare şi dintre autoh
toni şi elementul roman. Stadiul avansat al 
cercetărilor în aşezările autohtone de epocă 
romană şi în castre, permit unele ipoteze 
în probleme ca durata cuceririi şi efectul ei 
asupra autohtonilor, zona pusă sub suprave
gherea militară după mijlocul secolului al 
I I-iea şi  extinderea romanizării în Wales 
(J. L. Davics). 

Cercetările la The Lunt au permis refa
cerea experimentală a fortificaţiilor de pămint, 
experienţă comunicată la Congresul de la Tel 
Aviv, 1 967. De această dată se prezintă faza 
din epoca Ncro - Vespasian a fortului şi com
portarea fortificaţiei după primii trei ani de la 
refacere (B. Hobley, A Neronian - Vespasi 1nic 
fort al The Luni, Baginton). 

Consideraţii asupra etapelor cuceririi 
romane în sud-vestul Britanniei pe baza ulti
melor cercetări arheologice sînt prezentate de 
A. Fox, New Light in /he Roman Mi/ilary 
Occupalion of S- W England. 

Deosebită ca semnificaţii este comunicarea 
lui D. Baaz despre graniţa romană ln Ger
mania Superior în timpul lui Traian şi Hadrian 
(Zur Grenzpolilik Hadrians in Obergerman ien) ; 
autorul arată rolul lui Domitian şi al lui  
Traian în iniţierea lucrărilor de creere a 
limesului german de sus, iar Hadrian va 
aduce doar îmbunătăţiri tehnice, completări 
unei scheme deja existente : „Es ist bermer
kenswerl, dass hier schon vor Hadrian eine 
Verleidigungspolilik ihren Anfang nahm, die 
dieser Kaiser dann auf andere Grenzen des 
R omerreichs iibertrug". Observaţiile slnt cu 
atlt mai interesante cu cit ln Dacia s-ar putea 
confirma ipoteza. 

A.  R adnoti continuă scria de lucrări• 
începută cu studiul privind trupele elin pro

vinciile dunărene (Limes-Sludien, 3 Inlerna
tionalen Limes-Kongress in Rheinfelden, Base}, 
1 957, 1 959, p. 1 34 sqq.) ce au ca temă dislo-
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carea trupelor pe graniţă ; de această dată 
atenţia sa se concentrează asupra aşezării 
trupelor pe Rin în secolul I e.n.,  Legionen und 
Auxilien am Oberrhein im I. Jh. n. Chr. 

Aspecte ale vieţii civile dezvoltate în zona 
de graniţă în strînsă dependenţă de istoria 
militară sînt analizate de cercetătorii H .  
Schoppe, Der vicus des Sleinkaslells vom 
Hofheim am Taunus - şi H. J. Keller, 
Pons Aeni : Zollslalion, SigillalalOpferei und 
spălriimische Befesligung. 

I. Sasei, profesorul de la Liubliana, face 
o succintă, dar clară descriere a sistemului dt 
apărare a provinciei Gallia Cisalpina la 
sflrşitul republicii (Die Nordgrenze in Gal/ia 
Cisalpina). 

Datele cpigrafice şi arheologice privind 
fundarea coloniei Emona (Liubliana) şi a 
castrului de legiune de la Carnuntum (Petro
nell) sînt reexaminate de C. M. Wells, care fără 
a putea aduce argumente suficiente pentru 
datarea sigură a începutului acestor obiec
tive subliniază importanţa acesteia în cunoaş
terea etapelor de cucerire. 

Rezultatele cercetărilor făcute de Şt. Fe
renczi pentru stabilirea graniţei în nordul Da
ciei, singura lucrare privind teritoriile româ
neşti înglobate în I mperiul roman, prezentată 
Ia congresul de Ia Cardiff, atrag atenţia prin 
originalitatea şi valoarea lor deosebită (Zur 
Verleidigung der Nordgrenze der Provinz 
Dazien). 

T. Ivanov (Archăo/ogische Forschungen 
des riimischen und friihby:anlinischen Donau
limes in Bulgarien) prezintă un sintetic ar
ticol asupra numeroaselor cercetări de limes 
din ultimii ani din Bulgaria rclcvînd rezul
tatele de ordin general obţinute Ia Oescus, 
Novac, latrus. Imaginea de ansamblu astfel 
creată este îmbogăţită prin comunicarea 
Mariei Cicicova, Les fouilles de Novae, secleur 
esl, 1960- 1968. 

Studiile privind epoca imperială tlrzie 
ocupă o importantă parte din volumul editat 
la Cardiff. 

A. Dorinier, The Reorganizalion of lhe 
N- W Fronlier of Brilain in a .d. 369 se referă 
la ştirile transmise de Ammianus Marcellinus 
şi de Notilia Dignilalum despre organizarea 
militară a Britanici ln secolul al IV-iea e.n. ,  
despre crearea unor linii fortificate de-a lungul 
litoralului. 

In volum se află raportate rezultatele săpă
turilor din fortificaţiile Urzii de la Liberchies
Brunchaut (J. Mertens, Caslellum du limes 
belgicus) şi Ajdovscina de pe drumul Aqui-

leea-Emona (P. Petru, Ajdovscina neue Aus
grabungsresullale). 

A. M6csy prezintă un tip planimetric de 
fortificaţii de pe ripa Valeria, tip de fortifi
caţii ce reprezintă capete de pod pe malul 
stlng al Dunării (Ein spălanliker Feslungslyp 
am linken Donauufer) ; aceste fortificaţii cu 
mai multe faze de reconstrucţie slnt databile, 
după cite se pare Intre D iocletian şi Valentinian. 

Deosebit de interesantă este descoperirea 
ln plin „Barbaricum", 60 km ln faţa limesu
lui, a unei fortificaţii romane de epoca valen
tiniană (S. Soproni, Eine spălriimische Mili
'ărslalion im sarmalischen Gebiel, p. 197- 203) 
la Hatvan-Gombospuszta. Importantă este 
remarca potrivit căreia fortificaţia se află ln 
apropierea sistemului de valuri ce străbate 
Cîmpia Ungară şi Banatul, putlnd confirma 
ipoteza potrivit căreia acesta ar constitui o 
lucrare de asigurare a graniţei în regiunea 
sarmată, ln secolul al IV-iea e.n. (K. Horedt, 
SCIV, 16, 1 965, 4, p. 728 sqq.) 

Săpăturile est-germane de Ia latrus -
Krivina constituie temeiul comunicării lui 
G .  Gomolka (Zur Siedlungsgeschichle am 
spălriimischen Limes in Moesia Inferior) al 
cărei subiect se axează pe descoperirile 
mărunte caracteristice diferitelor nivele arheo
logice ; pe această bază se schiţează deosebit 
de semnificative concluzii privind originea 
etnică a locuitorilor de la Iatrus în diferite 
momente de existenţă, legăturile comerciale 
şi evoluţia sau involuţia vieţii economice 
locale, în secolele IV- VI e.n.  

R .M. Harrison ( To Makron Teichos, The 
Long Wali in Thrace) şi M. Vickers ( The Laie 
Roman Walls of Thessalon ica) aduc preţioase 
elemente pentru cunoaşterea măsurilor de 
fortificare a regiunilor interioare ale imperiu
lui, ln frămîntatul secol al V-lea e .n.  

Raportul asupra înfăţişării unui quadri
burgium din apropierea Mării Moarte, aşa cum 
se desluşeşte după prima campanie de săpă
turi, încheie seria bogată de comunicări 
privind limesul ln epoca romano-bizantină 
(M. Gichon, Excavalions al En-Boqeq - lhe 
Firsl Season). 

Impreună cu actele congresului de la 
Mamaia, 1 972, volumul Roman Fronlier Slu
dies înmănunchează cele mai recente rezultate 
ale cercetărilor de limes, scoţînd odată mai 
mult în relief copleşitoarea importanţă a 
studiului limesului, sub variatele-i aspecte, 
cu multiplele-i implicaţii ln ceea ce a tnsemnat 
cultura romană. 

Ioana Bogdan-Călăniciu 
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